
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE FILOSOFIA

Ata da Reunião do colegiado do curso de Filosofia, realizada no dia 30 
de novembro de 2021, às 13 horas, no ambiente virtual do Google 
Meet.

Às 13 horas, do dia 30 de novembro de dois mil e vinte e um, por meio da ferramenta Google Meet, 
o colegiado do Curso de Filosofia, do Instituto Latino-Americano de Economia, Sociedade e Políti-
ca (ILAESP), se reuniu. Estiveram presentes na reunião o coordenador do Curso, Napoleão Schoel-
ler de Azevedo Júnior, o vice-coordenador Gonzalo Patricio Montenegro Vargas, as professoras Ide-
te Teles, Patricia Nakayama, Raffaella Andrea Fernandez e Juliana Fatima Serraglio Pasini, e o pro-
fessor Rogério de Campos. A representante discente Fernanda Marinho De Sousa também esteve 
presente. Na sequência, o colegiado apreciou as propostas de pauta progressivamente enumeradas.

PAUTAS

1. Aprovação dos planos de ensino:
O colegiado aprovou os planos de ensino dos componentes ofertados em 2021.6.

2. Aprovação do "Plano de trabalho específico das atividades de estágio curricular supervisio-
nado durante o período da pandemia de Covid-19" para a matriz curricular mais recente:
O colegiado aprovou o plano de trabalho citado para a matriz curricular mais recente (2018). O pla-
no é o mesmo que já foi aprovado para matriz curricular antiga, já incorporado ao antigo PPC e que 
pode ser consultado no seguinte link: https://portal.unila.edu.br/graduacao/filosofia/
copy_of_PPCFILOSOFIAApensaoat2017.2.pdf .
O coordenador do curso informou acerca da sugestão da PROGRAD em acrescentar o seguinte tre-
cho ao plano de trabalho:
“O estágio remoto será realizado preferencialmente nos colégios estaduais e, na impossibilidade 
destes, poderá ser realizado em outras instituições que já possuem convênio com a UNILA, escolas 
particulares, projetos de extensão, na UNILA e espaços não formais de educação, desde que auto-
rizados pelas instâncias competentes;” 
A professora Patrícia sugeriu uma leve mudança no texto, a fim de enfatizar que as atividades serão 
exclusivamente remotas. O colegiado concordou com a alteração e com a inclusão do trecho no 
plano de trabalho. O texto a ser incluindo ficou assim:
“O estágio remoto será realizado preferencialmente nos colégios estaduais e, na impossibilidade 
destes, poderá ser realizado exclusivamente de forma remota, em outras instituições que já possu-
em convênio com a UNILA, escolas particulares, projetos de extensão, na UNILA e espaços não 
formais de educação, desde que autorizados pelas instâncias competentes;”
Desse modo, as atividades das pessoas matriculadas no componente FIL0085 - ESTÁGIO CURRI-
CULAR OBRIGATÓRIO II, ministrado no atual semestre pelo coordenador, serão remotas. 
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3.  Aprovação de componentes ofertados no semestre (FIL0122 - FILOSOFIA DA LINGUA-
GEM - COMPLEMENTO, FIL0117 - OPTATIVA COMPLEMENTAR I, FIL0118 - OPTA-
TIVA COMPLEMENTAR II).
O coordenador explicou que, como nenhuma pessoa se matriculou no componente “FIL0082 - 
HISTÓRIA DA FILOSOFIA CONTEMPORÂNEA II”, e como a turma de FIL0082 seria fechada 
por causa disso, o professor Gonzalo se ofereceu para, ofertar duas disciplinas de 85h:
FIL0117 - OPTATIVA COMPLEMENTAR I - 85h
FIL0118 - OPTATIVA COMPLEMENTAR II - 85h
O coordenador também consultou o colegiado sobre a disciplinas de 34h que, anteriormente, havia 
aprovado  ad referendum:
FIL0122 FILOSOFIA DA LINGUAGEM - COMPLEMENTO - 34h
O colegiado aprovou a oferta dos três componentes.

4. Aprovação dos pedidos de trancamento de disciplinas fora do prazo
O curso de Filosofia ficou sem coordenação durante alguns meses. Nesse período, alguns discentes 
solicitaram trancamento de disciplinas fora do prazo. O colegiado foi consultado acerca da aprova-
ção de tais pedidos e aprovou as solicitações dos discentes.

5. Informes 
O coordenador informou que recebeu dois ofícios do DENDC informando que o NDE do curso pre-
cisaria ser regularizado, pois o mandato dos últimos membros acabou em 06/09/2021: 
OFÍCIO N° 30/2021/DENDC/PROGRAD 
OFÍCIO N° 31/2021/DENDC/PROGRAD 
Diante do comunicado do coordenador do curso sobre a expiração do mandado dos membros do 
NDE, a professora Patricia solicitou o envio da comunicação, uma vez que já havia recebido um 
email do DENDC sobre a questão e ela mesma havia comunicado ao órgão sobre o fato de não ha-
ver interesse por parte dos atuantes do colegiado, que, naquela ocasião, estava sem coordenador, 
não havendo discordância da parte do órgão nesse sentido. 
A professora ressaltou que continua recebendo as solicitações de trabalho da parte dos órgãos ofici-
ais da UNILA para atuar como coordenadora do NDE e que não entendia como correto continuar no 
cargo sem a devida regulamentação, uma vez que o grupo continua atuando junto à questões urgen-
tes ligadas às reformas de PPC dos curso de licenciatura da UNILA. 
O professor Gonzalo pediu um resumo da situação e a professora explicou que há pelo menos 3 pro-
jetos em andamento: o da curricularização, o da atualização conforme BNCC e a criação de novas 
disciplinas para cobrir as ausências de disciplinas provocadas pelas demandas do núcleo das peda-
gógicas.  
A professora Patricia sugeriu, para encaminhar a questão junto ao colegiado, uma vez que ocorrerão 
reuniões que envolvem o NDE até, pelo menos, o final de dezembro, que a atual gestão continuasse 
como uma comissão pro tempore, na qual a professora Patricia permaneceria como coordenadora do 
Núcleo Docente Estruturante até a formação da nova composição do NDE (que, provavelmente, 
ocorrerá até fevereiro de 2022), excetuando-se a professora Idete, que já havia solicitado seu desli-
gamento. 



A professora Patricia ainda ressaltou que, caso o colegiado entendesse que este não fosse o melhor 
caminho, que ela já não atuaria mais como coordenadora junto aos fóruns da UNILA. 
Diante disso, e diante da importância e urgência de alguns temas que necessitam do funcionamento 
do NDE, o colegiado decidiu que irá solicitar a permanência da professora Patrícia na coordenação 
do NDE e a permanência dos demais membros, excetuando-se a professora Idete, até que o colegia-
do defina o estabelecimento do novo NDE, o que ocorrerá, provavelmente, até fevereiro de 2022.

Tendo percorrido todos os pontos de pauta, lavro esta ata, que será assinada pelos demais presentes.

Foz do Iguaçu, 30 de novembro de 2021.

Idete Teles _______________________________________
Raffaella Andrea Fernandez _______________________________________
Juliana Fatima Serraglio Pasini _______________________________________
Idete Teles _______________________________________
Napoleão S. de Azevedo Júnior _______________________________________
Gonzalo Patricio Montenegro Vargas _______________________________________
Fernanda Marinho De Sousa _______________________________________
Rogério de Campos _______________________________________
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